

ročník: XXXIII.

číslo: 2/2024



Zpravodaj

obce Rusava



CXV

foto: Tobi Macháček

MYSLIVECKÉ ODPOLEDNE

**záživný program
pro celou rodinu**

20. 7.

*hry, soutěže, zábava,
střelba ze vzduchovky,
sokolníci ...*

14.00 hod.

**Fotbalové hřiště
RUSAVA**



COUNTRY - živá muzika

S družinou za poznáním

Vážení a milí čtenáři rusavského zpravodaje, zase se scházíme po čtvrt roce, čas tak neskutečně letí a už je tu krásné horké léto. Ať už trávíte tyto dny sluněním, koupáním, odpočinkem, nebo pracovně, vítejte u dalšího vydání rusavského zpravodaje. Pan starosta se v úvodu tentokrát rozepsal hlavně o provedených stavebních pracích a přijde i nějaká ta chvála.

I za posledního čtvrt roku se v naší obci udály společenské akce, o kterých Vám jejich pořadatel sdělí, jak vše probíhalo, a pokud jste se z nějakého důvodu akce nezúčastnili, alespoň si prožitky akce můžete přiblížit.

I když dveře školy a školky jsou nyní zavřené, přesto nakoukneme i do jejich prostředí a dočteme se o aktivitách probíhajících na konci školního roku.

Všichni jsme byli zvyklí, že Rusavská 50 se jezdí v srpnu, letos se jela, ale mnohem dříve, a i proto k ní máme článek už v druhém čísle zpravodaje. Dále se v rubrice Sport dočteme, jak se dařilo rusavským dobrovolným hasičům a fotbalistům.

V zajímavostech určitě nepřehlédněte článek Lidový oděv z Rusavy, který je reakcí na vydání nové knihy, jehož autorkou je naše spoluobčanka a knihu vydává obec Rusava.

Z Informačního okénka se dozvíte výsledky voleb, kdy budou další volby a nalákáme Vás prostřednictvím plakátů na další pořádané akce na Rusavě.

Užívejte krásných slunečních dní a doufám, že se v tomto čísle dozvíte něco přínosného či zajímavého. Budu se na Vás těšit v podzimním čísle zpravodaje.

-MB-





Slovo má starosta ...

Obec chválí

Každý obyčejný člověk dbá na svůj zevnějšek, aby se zalíbil nejen sobě, ale zejména ve společnosti. Obdobně jedná a stará se o domácnost nebo rodinné obydlí. V současné době je však málo jedinců, kteří upravují i okolní prostranství. Není jim lhostejné, že území zejména v blízkosti jejich usedlosti je znečištěné, zarostlé, neuklizené. Paní Olga Křížková a paní Marie Voláková se nad bývalou hospodou U Hradilů dlouhodobě starají o pozemky v korytě potoka, které patří správě toků. Úprava spočívá v odplevelení, výsadbě květin a celoroční péči. Výsledkem je pěkné prostranství, které částečně zvelebuje obec, a určitě člověka pohladí po duši. Vřelý dík za obětavou a dobrovolnickou aktivitu.



Oprava tobogánu

Škody po vichřici, která se částečně objevila i v naší obci, se projevily pádem stromu na vodní tobogán na koupališti. Poškozen byl nejen prvek zatačky tobogánu, ale částečně i ocelová konstrukce, zábradlí a informační tabule. Majetek je pojištěn, takže se uplatňovala škodní událost. Dodávku a montáž poškozených věcí pro spol. Rusavak s. r. o. zajišťovala spol. Reflex Zlín, spol. s. r. o. Odškodnění od Generali Česká Pojišťovna bylo ve výši: 122.000 Kč.

Celkové náklady: 145.000 Kč bez DPH



Oplocení koupaliště

Plot okolo areálu koupaliště za konstrukcí solárního ohřevu vody sloužil svému účelu úctyhodných 54 let. Po poškození pádem stromů bylo nutné řešit situaci radikálně – výměnou celého oplocení v délce 180 m včetně sloupků. Úprava terénu před montáží byla provedena malým bagrem, terénní úpravy po instalaci je možné provádět až po ukončení letní sezóny. Výměnu oplocení provedla firma Apleg systems, s. r. o., Blansko, výkopové práce provedl Martin Šikula, Přílepy. Pojištění na oplocení není sjednáno.

Celkové náklady z rozpočtu obce: 239.868 Kč



Areál kempu

Kempování je v současné době hodně oblíbenou formou trávení dovolené, ale i odpočinku o sobotách a nedělích či svátcích. Zvýšením návštěvnosti je nutné vylepšovat i kvalitu služeb. Z bezpečnostních důvodů bylo nutné opravit a posílit zásuvkové skříňe na travnaté ploše. Kabelizace v délce cca 100 m byla ukončena ve dvou rozvodných skříňkách se zásuvkami s proudovými chrániči a jističi. Výkopové práce zajišťoval Martin Šikula, Přílepy a elektroinstalaci provedl David Zelený, Rusava.

Celkové náklady z rozpočtu obce: 105.834 Kč

FVE Rusava, ČOV 20,0 kWp

Celkové náklady:	1.183.226,33,- Kč
Způsobilé výdaje:	996.919,- Kč
Podpora MŽP a EU:	498.459, 50,- Kč
Vlastní zdroje:	498.459, 50,- Kč

Popis: Cílem projektu je dodávka a instalace FVE na budovu ČOV o výkonu 20 kWp. Fotovoltaická elektrárna na střeše objektu čistírny odpadních vod bude dodávat elektrickou energii pro vlastní spotřebu. Skládá se z 50 panelů o výkonu 400 Wp, s jedním střídačem o výkonu 20 kW, který plynule řídí dodávaný výkon do elektrizační soustavy.

Tento projekt je spolufinancován Evropskou unií.



Spolufinancováno
Evropskou unií

Ministerstvo životního prostředí



Bohumil Škarpich, starosta obce

Co jsme v roce 2023 udělali pro životní prostředí?

Díky obyvatelům se naše obec Rusava může za rok 2023 pochlubit výsledky sběru vysloužilého elektrozařízení předaného ke zpětnému odběru společností Elektrowin o celkové hmotnosti 5,82 t. Každý obyvatel tak odevzdal průměrně 10,47 kg spotřebičů. Ušetřili jsme tak elektřinu a snížili produkci skleníkových plynů. Nespoteřovali jsme ropu, železnou rudu, měď a hliník, které jsou potřebné pro průmyslovou výrobu. Nahradili jsme je právě recyklací odevzdaných spotřebičů.

Konkrétní přínos obyvatel vyčísluje osvědčení o podílu na zlepšení životního prostředí, které na základě dosažených výsledků vystavil kolektivní systém pro sběr a recyklaci vysloužilých spotřebičů Elektrowin.

Vyplývá z něj, že díky našim odpovědným obyvatelům došlo za rok 2023 k úspoře produkce CO₂ o 65,65 tuny. Tipněte si, kolik smrků pohltí stejné množství CO₂? 26 ks!

Také nebylo nutné vytěžit a spotřebovat 3 414,89 litru ropy. Představte si, že z tohoto množství se pokryje spotřeba pohonných hmot auta např. na cestu z Prahy do Brna po dálnici D1, a to 128krát.

Došlo také k úspoře 35 153,54 kWh energie. Asi stejné množství, jako kdybychom spustili cyklus myčky nádob 35 154krát.

Z odevzdaného množství spotřebičů se podařilo vrátit do výroby 3 374,69 kg železa. Takové množství recyklovaného železa je možné použít pro výrobu 139 ks nových praček, aniž by bylo nutné těžit železnou rudu.

Recyklací vysbíraných spotřebičů se také podařilo získat 116,56 kg mědi, což stačí pro ražbu 20 722 1€ mincí, nebo 141,06 kg hliníku, který by stačil na výrobu 9 405 plechovek o objemu 0,33 l.

Pamatujte! Elektrozařízení obsahuje nejen dále využitelné materiály, ale také škodlivé látky. Odhozením do popelnice se elektrozařízení nedostanou k recyklaci, ale skončí nevyužitá na skládce. Odevzdávejte spotřebiče do sběrného dvora nebo poslednímu prodejci při zakoupení nového!

Čarodějnický rej letos na jedničku s hvězdičkou

Říká se, že počasí „udělá hodně“. Na letošní „čarodky“ to platilo dvojnásob.

Na rusavských kopcích sice v sobotu 27. dubna foukal severák, ale u nás dole v údolíčku a zvláště pak na zahradě chráněné kamenným kostelem a evangelickou farou bylo téměř bezvětří. Ale jinak pohybu tu bylo ažaž. Dopoledne chystání ohniště, posezení, stanovišť čarodějné stezky, bufetu a na večer už se zde slétli všechny čarodějnice a čarodějové z dědiny i z okolí s košťaty, klobouky, plášti a kouzelnými hůlkami. A že jich bylo! A co první? No přece ověřit si po roce své kouzelnické dovednosti. Takže se létalo na



DĚNÍ V OBCI ...

košťatech, vařily se žábky v kotlíku, skákalo se v čarodějných botách, třefovali se netopýři a skládalo se rozbité zrcadlo. Největší výzvou pak byly domečky s pavouky, žabími vajíčky a hady, kam se málokterému čaroději chtělo strčit ruku. Za splněné úkoly už ve stánku čekaly na všechny sladké i věcné odměny. Letošní novinkou bylo vyhlášení největší čarodějnické fešandy a čarodějnického fešáka. Ale slušelo to všem! Kolem půl osmé jsme zapálili čarodějnice a zatančili si se Saxanou kolem ohně a pak už se jedlo, pilo a bavilo.

Tož my čarodějnice z Rusavy aktivně věříme, že jste všichni odcházeli spokojení a těšíte se na další, v pořadí už čtvrtý ročník Čarodějnického reje.

Letu zdar!

Katka Škarpichová, Rusava aktivně



46. kácení mája na Rusavě

Poslední sobotu v květnu pořádal náš Valašský krúžek Rusavjan již 46. ročník Kácení mája na Čecheru. V letošním roce jsme měli obavu, kolik návštěvníků za námi dorazí, neboť ve stejném termínu se v blízkém okolí konalo mnoho oblíbených akcí, ať už to byl festival Bystřice žije!, cyklomaraton MAMUT – TOUR 2024, Slavnosti piva v Záhlnicích, fotbalový zápas SK Rusava, či oslavy kácení máje v jiných obcích. Ani termín semifinálového zápasu našeho národního týmu na mistrovství světa nás příliš nepotěšil, protože naši hokejisté vyjeli na led ve stejný moment, kdy vycházel od školy směrem k Čecheru krojovaný průvod doprovázený cimbálovou muzikou. Také počasí nám v tomto roce příliš nepřálo. Pro všechny případy jsme měli zajištěnu „mokrou“ variantu, ale nakonec jsme se přece jen rozhodli pro uspořádání



akce v krásném venkovním prostředí, které nám krajina na Rusavě nabízí, i když předpověď na odpoledne hlásila dešťové přeháňky. Naštěstí se ukázalo, že i přes všechny tyto překážky si k nám našlo cestu mnoho příznivců folklóru, což nás upřímně potěšilo.

V sobotu ráno nás čekalo nemilé překvapení, když jsme zjistili, že naše máj je rozřezaná na tři kusy. To nás však nemohlo zastavit. Naši šikovní ogaři skočili do traktoru, vydali se do lesa a za moment přivezli máj novou. Jakmile jsme novou máj zbavili kůry a nazdobili, za okamžik už se tyčila nad krajinou a lákala návštěvníky, pro které byl připraven bohatý program a také občerstvení.

Celá akce byla tradičně zahájena průvodem od základní školy na Čecher. Když se po cestě k průvodu připojovali další a další lidé, místní či přespolní, dospělí i děti, všichni zpívali a těšili se na odpolední program, měli jsme radost, že se našlo alespoň několik příznivců, kteří si s námi tuto akci chtěli užít. Jakmile pak průvod dorazil na Čecher a my jsme viděli, kolik návštěvníků tam na nás čekalo i přes nepřízeň počasí a hokejové semifinále, bylo to opravdu milé překvapení.

Za uspořádáním této akce je totiž spousta práce, nepřipravuji ji jen členové našeho souboru, ale podílí se na ní mnoho dalších lidí, kterým jsme velmi vděční za pomoc, a pro všechny je největší odměnou za jejich úsilí právě hojná účast a spokojenost návštěvníků.

Vedoucí našeho souboru na úvod všechny přivítala a pestrý program zahájila CM Rusava. V průběhu odpoledne se představil náš Valašský krúžek Rusavjan s pásmem Muziganti a nově upraveným pásmem Pijácké, dále vystoupil Dětský folklórní soubor Píšťalíčky z Bystřice pod Hostýnem. V tomto roce nám kousek Slovenska přivezla FSK Hajov z obce Strečno, která nám představila například pastierske pásmo a čardáš zo Strečna. Náš soubor v letošním roce obnovil ženský pěvecký sbor, který měl svoji premiéru právě na Kácání mája. Že při jejich vystoupení přišla dešťová přeháňka, si céry naštěstí nevzaly osobně, a do budoucna se na ně můžete těšit na dalších akcích. Naši neúnavnou CM Rusava nevyhnal z pódia ani déšť a tato dál hrála k poslechu návštěvníkům, kteří se schovali pod připravené stany, aby s námi mohli zůstat až do konce. Jakmile se počasí umoudřilo, předvedly céry z Rusavjanu svoji vtipnou scénku a ogaři se poté dali do práce, aby skáceli máj.



Foto: Michal Kristek

Návštěvníky jsme samozřejmě nemohli nechat o hladu a žízni. Po celé odpoledne jsme pro ně měli připraveno pivo či víno, pro děti a řidiče také točenou limonádu, kávu, na malý hlad tradiční valašské frgály, perníky, palačinky a různé cukrovinky, na velký hlad zvěřinový guláš, klobásy a cigára. Nechyběl stánek s rusavskou keramikou, ručními výrobky a drobnostmi pro potěšení či na památku.

Pro všechny, kteří zůstali i po skácení máje, hrála k poslechu a k tanci až do večerních hodin CM Rusava. Před setměním ogaři rozdělali oheň, opékaly se špekáčky a u táboráku se zpívalo až do noci. Přestože jsme byli vybaveni spacáky, nakonec se v tomto roce našel pouze jediný odvážlivec, který neohroženě přespal pod širákem, za což si ovšem vysloužil naše uznání.

Letošní Kácání mája navštívila i regionální televize PODHOSTÝNSKO. Ta připravila videoreportáž, kterou můžete zhlédnout na jejích internetových stránkách a v níž najdete představení účinkujících souborů jejich vedoucími, záznamy některých vystoupení i rozhovory s návštěvníky akce. Krásné fotografie z naší akce pořídil fotograf Michal Kristek, který naše akce pravidelně navštěvuje a vždy se mu podaří skvěle zachytit atmosféru a mnoho krásných okamžiků, za což mu velmi děkujeme.

Na tomto místě chci také poděkovat všem, kteří nám pomáhali s přípravou 46. ročníku Kácání mája, protože bez vás by se tato akce nemohla úspěšně uskutečnit, dále vystupujícím souborům a CM Rusava, zvukařům, všem sponzorům, Penzionu Koliba Čecher za poskytnutí zázemí a samozřejmě i vám všem, kteří jste tuto akci navštívili. Když vidíme, že se za námi vracíte, na našich akcích se bavíte a líbí se vám s námi, motivuje nás to do naší další činnosti. Už teď se na vás těšíme na Kácání mája v roce 2025.

Eliška Čmeláková, za VK Rusavjan

„Informační okénko“ sboru pro občany na Rusavě

„A dyž sa Valášek narodí, mamka ho ven oknem vyhodí“, zpívá se v úvodu krásné valašské písničky, kterou sbor pro občany přivítal nejmladšího občánka Rusavy Honzíčka Vaňka. V sobotu 15. června jemu i jeho rodičům poblahopřál při slavnostním vítání občánků v obřadní síni obecního úřadu pan starosta, členky sboru a rusavští ogaři Honza a Ondra a rusavské cěrky Barča, Bára, Eliška a Emma. Zazněla slova o významu rodiny, rodičovské roli při výchově, o lásce k dětem a od krojovaných Valášků samozřejmě básničky i písničky. Pevně doufáme, že děti bude u nás na Rusavě přibývat a my si brzy takové pěkné sobotní dopoledne zopakujeme.

Nové členky sboru mají za sebou první půlrok působení, které se neslo ve znamení osobních gratulací jubilantům narozeným od ledna do června. A komu že jsme přáli? Panu Vladislavu Hudcovi z č. p. 8 (75 let), panu Miroslavu Fišerovi z č. p. 115 (87 let), paní Marii Šicové z č. p. 228 (70 let), paní Mojmíře Charvátové z č. p. 252 (90 let), paní Emílii Jantulové z č. p. 248 (80 let) a paní Haně Neumannové z č. p. 122 (70 let). Všem moc děkujeme za milá setkání a povídání o časech minulých i těch přítomných.

Premiéru jsme měli i na zlaté svatbě, a to manželů Evy a Petra Urubových. Padesát let společného života je úctyhodný výkon, který si zaslouží slova uznání, obdivu a přání oběma manželům mnoha dalších společných let plných zdraví, vzájemné lásky, úcty a tolerance.

Načínáme druhé pololetí roku 2024 a těšíme se na další návštěvy a vzpomínání. Kromě jubilantů nás čeká rozloučení se žáky páté třídy základní školy, kteří odchází na druhý stupeň do Bystřice pod Hostýnem či do Holešova, a po letních prázdninách přivítáme ve školních lavicích naši školy prvňáčky. Ale o tom zase podrobněji až příště...

Katka Škarpichová, za sbor pro občany



Omluva...

Za obec Rusava bychom se chtěli omluvit Janu Ševčákovi, jeho rodičům a rodině, jelikož jsme na něj v předešlém čísle zapomněli a nezmínili jej v rubrice Společenská kronika jako občánka narozeného v březnu 2023.

Fotbalový turnaj McDonald's cup

NAŠE ŠKOLA ...

Letošní školní rok byl zdařilý zejména pro naše fotbalisty. Zúčastnili se hned dvou turnajů McDonald's cupu – okresního kola v Bystřici pod Hostýnem a krajského finále v Brně.

Okresní kolo se konalo v úterý 7. května. Počasí moc slibně nevypadalo, ale i přesto to byl pro chlapce (a jedno děvče) z naší školy velmi úspěšný den. Z turnaje si přivezli zasloužené krásné 1. místo a postup do krajského finále. Hráli tři zápasy. Prvního soupeře – Žeranovice porazili 3:0. Druhé utkání s Ludslavicemi bylo vyrovnané, ale i tady nakonec naši fotbalisté vyhráli 7:6. Poslední zápas s Loukovem byl velmi napínavý. Z počátku Rusava prohrávala a dotahovala skóre, v druhé půli zápasu však sebrala všechny síly a z výhry 5:3 se radovala radostným pokřikem. Mohli jsme tedy plánovat cestu a chystat se na turnaj do Brna.

Ten se uskutečnil ve středu 15. května. Ve skupině malotřídek soutěžilo osm družstev ve dvou skupinách. Brzké ranní vstávání se projevilo hned při prvním zápase, který nebyl příliš svižný a skončil remízou 2:2. Další dva zápasy už byly energické a sehrané a rusavský tým si připsal dvě vítězství - 4:0 a 1:0. Rusava tedy vyhrála první místo ve své skupině a postoupila dál do semifinále. Rozhodující zápas Rusava–Vojkovice naši fotba-

listé prohráli jen o chloupek a se slzou v oku se rozloučili s účastí ve finále. Pořád ale ve hře byla medaile. Žáci to v závěrečném zápasu nevzdávali, předváděli skvělé zákroky a bojovali až do posledního hvizdu rozhodčího. Jejich vytrvalost, bojovnost a urputnost jim nakonec přinesly výhru 3:0 a skvělé 3. místo.

Fotbalistům gratulujeme a děkujeme za výbornou reprezentaci naší školy. Velké poděkování také patří panu D. Krajcarovi a B. Škarpichovi, kteří se perfektně ujali role trenérů a byli žákům velkou oporou během všech utkání.

Petra Regerová, učitelka ZŠ



Den matek ve škole

Úterý 14. května měli jistě všichni rodiče poznačené v kalendáři červeně. Přišli se totiž do školy podívat na své děti, které si pro ně ke Dni matek připravily divadelní představení. A přípravy byly veliké – sháněli jsme kostýmy, tvořili a malovali kulisy, všechny děti pilně trénovaly a zlepšovaly své role, ze všech tříd zněl zpěv. Žáčci z 1. a 2. třídy s paní učitelkou odehráli pohádku O Šípkové Růžence. Děti ze 3. a 4. třídy zahrály zpívanou pohádku Tři bratři. A 5. třída vystoupila s pohádkovým příběhem O zlatých jablkách. Děti také maminkám vyrobily a předaly přáníčka a tašku ozdobenou velkým červeným srdcem.

Petra Regerová, učitelka ZŠ



Pasování prvňáčků na čtenáře

Naši prvňáčci už mají téměř jeden rok ve škole za sebou. Naučili se všechna písmena a už jsou z nich zkušení čtenáři, kteří si lehce poradí i se čtením vět. V místní knihovně proběhlo 22. května pasování na čtenáře. Nejprve musely děti přečíst paní knihovnici krátký text a také vyřešit pohádkový kvíz. Všechny úkoly zvládly děti na výbornou, proto byli všichni slavnostně pasováni na čtenáře.

Na památku dostali pamětní list a dobrodružnou knížku, do které se hned začeti.



Magda Kutrová, učitelka ZŠ

Absolventi MŠ Rusava 2023/2024



Adam Třasoň



Michal Koller



Jiří Vaclach



Adam Kubát



Michal Erlebach



Jan Hrabal

S družinou za poznáním

Tak jako každý rok školní družina bilancuje svou činnost. Když si projdeme postupně čas strávený v družině od září 2023 do června 2024, shledáme, že to byl čas vyplněný kromě obvyklých činností i řadou naučných stezek. Při nich se děti poučily formou variabilních úkolů o tradicích Halloweenu a jeho spojitosti s našimi Dušičkami. Svatomartinská stezka připravila dětem povídání o životě sv. Martina – ochránce a patrona koní a jezdců. Stezka ke Dni Země měla za úkol podnítit děti k ochraně naší planety. Stezka s námětem filipojakubské noci nás provedla tradicemi, které slavili staří Keltové, a historií pálení čarodějnic. V průběhu školního roku jsme se zapojili do projektu „Návrat k tradicím“, který probíhal jednou měsíčně v odpoledním čase. Za zmínku stojí také návštěva družiny v místní požární zbrojnici. Děti byly nadšené, když si mohly prolézt opravdové hasičské auto, potěžit hadici či vyzkoušet hasičskou helmu a oděv. V předvánočním čase jsme se s paní Mikšánkovou



seznámili s adventními a vánočními zvyky na Valašsku. Udělali jsme si také svůj vlastní karneval se soutěžemi v tělocvičně, který předcházal velkému karnevalu v obecním domě. V posledním měsíci školního roku jsme navštívili Muzeum Valaška, kde jsme se dověděli spoustu věcí o životě našich předků.

Samozejmě k činnostem v družině patří každodenní zájmové aktivity, ať už se jedná o výtvarné práce k různým událostem a obdobím, nebo hry a soutěže venku, na hřišti i v tělocvičně, kreslení na chodník. V odpočinkovém

čase po obědě jsme se s žáky první a druhé třídy věnovali četbě, kterou jsme doplnili o následné povídání o přečteném textu. Nechyběl ani čas strávený s kamarády u stavebnic, stolních her, s koníky ve stáji nebo panenkami v domečku či kuchyňce. Na vycházkách venku jsme stavěli domečky pro skřítky. Při nevlídném počasí jsme hráli různé hry v místnosti. Nechybělo ani zpívání lidových i trampských písní. V příštím školním roce nás jistě čeká spousta dalších zajímavých akcí.

Na závěr bych chtěla popřát všem dětem i jejich rodičům krásné slunné prázdniny bez nehod.

Alena Mlodziková, vychovatelka školní družiny

Den dětí a Kácání mája

Dne 31. 5. oslavily děti ze základní školy Den dětí. S oslavou byla spojena i akce Kácání mája. Děti si při této příležitosti připravily pro své spolužáky představení, které se skládalo z řady her a tradičních říkadel. Nácvik proběhl pod vedením paní Mikšánkové, které srdečně děkujeme za trpělivost a přípravu.

Po představení se všichni přesunuli na školní hřiště, kde byly děti rozděleny do soutěžních družstev. Každé družstvo obdrželo soutěžní kartu, do které zaznamenávalo získané odpovědi. Úkolem dětí bylo najít schované obrázky a zaznačit si správný symbol. Ze symbolů dětem vznikla hádanka, po jejímž vyluštění obdržely sladkou odměnu. Družstva dobíhala celá určená a šťastná, že splnila soutěžní úkoly. Všichni jsme si tento den užili.

Denisa Vaculíková, asistentka pedagoga



Čarodějnický rej 27. 4. 2024





46. kácání mája na Rusavě 25. 5. 2024





foto: Michal Kristek

Rusavská 50ka 1. 6. 2024





foto: Lidka Polišínská



Hurá!!! Budou prázdniny!

Ale ještě než začnou, chtěla bych vám povyprávět, co všechno jsme ve školce zažili. V květnu jsme s dětmi připravili besídku pro maminky, tatínky, babičky i dědečky, zkrátka pro celou rodinu. S dětmi jsme nacvičili básničky, písničky a tanečky a žádné oko nezůstalo dlouho suché. Maminky dostaly fialku v květináči, kterou děti zasadily a květináč ozdobily ubrouskovou technikou. Tatínky děti odměnily přívěskem na klíče, který samy sešroubovaly ze šroubků a maticek. Červen je měsíc výletů a ani my jsme o výlet nepřišli. Jedno středeční odpoledne jsme se sešli i s rodiči a nazdobili jsme si trička foukacími fixami s dinosauřími motivy. A jak už jsem napověděla, následující týden ve čtvrtek jsme vyrazili do Vyškova do dinoparku. Účast byla opravdu veliká, zaplnili jsme celý autobus. Děti, rodiče i paní učitelky byli z výletu nadšení! Svezli jsme se vláčkem do dinoparku, viděli spoustu obrovských dinosaurů, kteří byli opravdu jako živí. Navštívili jsme 4D kino, dali si dobrý oběd, rodiče kafe, děti zmrzlinu a také jsme navštívili zoo, která je součástí dinoparku. Teď už nás čeká jen rozlučka s našimi nejstaršími na školní zahradě, kde se sejde celá školka, abychom ty naše šikovné předškoláky pasovali na školáky a popřáli jim hodně štěstí a úspěchů do další etapy života.

Zuzana Jurková, učitelka MŠ



Sportovní sezona mladých hasičů 2024

SPORT ...

Už máme za sebou 7 z 12 závodů. V letošním roce bylo skládání týmů lepší než v minulých letech, takže se trenérům Ludkovi a Hance podařilo poskládat obě družstva, mladší i starší žáky. Jelikož jsme v našem okolí jediný sbor, který vede mládež, tak nás doplňují děti z Bruného a Slavkova. Tenhle sport s dětmi už děláme 9 let a je to skvělá reprezentace jak sboru, tak obce.

Závody odstartovaly 19. května v Záhlnicích, náš tým starších žáků se umístil bohužel na 13. místě ze 14 týmů a mladší vykročili lépe než vloni do nové sportovní sezony místem 4. z 11 týmů. Celkově docela nervózní start jak u starších žáků, tak u trenérů. Další závod nás čekal v Rackové. Tady už to bylo lepší u starších žáků, ale ne tak dobré, na co mají natrénováno, umístili se na 6. místě z 20 týmů. Mladší to završili také na 6. místě z 23 týmů. Byly to důležité body, jen nebyly tak vysoké, jak bychom si představovali. Ale pomalu jsme se posunuli v celkovém pořadí nahoru.

Nervozita byla jak u trenérů, tak u soutěžících na dalším závodě v Horním Lapači velmi cítit, ale tady si starší spravili velmi chuť a z 16 týmů skončili na prvním místě a důležitých 15 bodů je poslalo v tabulce až na 3. místo. Mladším žákům se závod vydařil průměrně, tady se umístili na 4. místě z 10 týmů a posunuli se také na 3. místo v tabulce. Byl to úžasný den s nádherným pocitem, že se už zadařilo posbírat body za první místo.

Další den byl závod ve Vítonicích, tento víkend završili starší žáci opět na prvním místě a tím se posunuli na první místo průběžného pořadí. Mladší žáci si odvezli také pohár za 3. místo a měli stejně bodů jako druhá Hostišová. Byl to fantastický víkend a byl určitě plný krásných dojmů, když děti dokázaly, že na to mají.

Bylo to skvělé dívat se na tabulku, ale víme že tahle sezona bude napínavá až do konce.

V Rychlově jsou vždy těžké terče, tady byly velké chyby u všech týmů, i starší žáci se jich nevyvarovali a umístili se na 8. místě ze 14 týmů. I tak si udrželi průběžné první místo. U mladších žáků jsme opravdu koukali, druhé místo nás moc potěšilo, ale odvážet si 15 bodů za první místo, neboť Nětčice neběhají pohár a body nesbírají, bylo skvělé a mladší se posunuli na druhé místo. V neděli se jelo velmi brzy, protože někteří soutěžící měli program s rodinou, ale na soutěži byli nepostradatelní. Starší udělali krásný čas a skončili



4. z 23 týmů a mladší 5. z 23 týmů. Pořád jsme měli družstva na prvním a druhém místě a to dělalo radost všem. Přišel na řadu další sportovní víkend, a to s jedním závodem v Žeranovicích, tady starší žáci ulovili 3. místo a bohužel spadli na druhou pozici. Mladší udělali obrovskou radost, když si vyběhali první místo a upevnili si také druhou pozici celkového hodnocení.

Zatím po odběhnutí 7 závodů je tabulka více než napínavá. Starší žáci se nachází na druhém místě s 66 body, před námi je Rychlov se 70 body a za námi na třetím místě s 55 body Lechomar – jsou to děti složené z Martinic a Lechotic. Mladší žáci jsou také na místě druhém se 78 body, před námi jsou Žeranovice s 99 body a na místě třetím je Hostišová s 64 body. Uvidíme, co nám ukážou další závody, ale doufáme, že se bude dařit aspoň tak jak doteď nebo ještě lépe.

Určitě bych vás chtěl pozvat na soutěž mladých hasičů, na což jsem opravdu hrdý, že se nám tohle podařilo dostat na Rusavu, která se bude konat 31. srpna ve 13:00 hod. na fotbalovém hřišti.

Dále bych vás chtěl pozvat na tradiční Hasičské hry pod Čecherem, které letos budou 12. srpna, start ve 13:00 hod. Soutěž bude zase ve čtyřčlenném družstvu, a tak jako loni i pro veřejnost soutěžení. Určitě si pro vás vymyslíme zase nějaké zpestření.

Luboš Mikšánek, starosta SDH Rusava

SK Rusava, fotbal – jaro 2024

O některých mančaftech se posměšně říká „věčně druzí“, ale co by za tohle umístění dalo 98 procent týmů. Právě dvojka charakterizuje rusavský fotbal v uplynulé sezoně. Muži zakončili sezonu na stříbrné příčce, stejně dopadl náš spojený tým mladších žáků ve finálové skupině, starší přípravek sice do finálové skupiny neproklouzla, ale hrála v druhé nejlepší skupině své kategorie.

MUŽI:

2. místo, patnáct vítězství, jedna remíza, šest porážek, skóre 93:46

Hodně zvláštní druhou polovinu sezony (tedy jarní část) prožili naši rusavští fotbalisté. Chvilku hráli, pak tři týdny nic, zase chvilku jo a pak zase nic... (prales jak vyšitý). Podle rozpisu si měl rusavský fanoušek užít žně (žně už na jaře). To asi hlava Jirkovi Pavelcovi nebere, nakonec těch návštěv našeho svatostánku bylo méně. Martinice svůj tým odhlásily už v březnu, Hlinsko a Rajnochovice ke vzájemnému zápasu nepřijely. A protože Kostelec postavil na svém hřišti proti nám v zápase, ve kterém nás „přejel“, potrestaného hráče, zaznamenali jsme na jaře celkem tři kontumační výhry (bez boje... to snad ani netěší). I přesto jsme měli opět nejlepší útok v soutěži - nejvíce nastřílených branek. A také nejlepšího střelce celé soutěže. „Ronaldo z Hořanska“ Michal Vaculík se trefil 34x (Honza Havránek s 22 góly obsadil v tabulce střelců páté místo). Kromě těchto kanonýrů určitě patřil k oporám hrající manažer a kapitán Mirek Bílek. Když dorazil, tak určitě patřil k nejlepším Marián Románek. Tradičně se nám dařilo proti „polákům z Roštění“ - 7:1. Na jaře nás krátkodobě posílili dva plejeři z Martinic, takže si na lavičce

náhradníků mohli kluci i pokecat (v minulých letech tam často musela Lucka Zbranková, aby se tam jediný přebytečný hráč sám nebál...). Na suverénní Komárno jsme neměli, ale jinak dobrá reprezentace obce.

MLADŠÍ ŽÁCI:

2. místo ve finálové skupině, třináct výher, jedna remíza, dvě porážky, skóre 74:38

V úvodu jara jsme dvěma výhrami proti silným týmům (Hulín, Chvalčov) potvrdili suverénní vítězství po základní části. Výborně jsme odehráli i první polovinu finálové skupiny (sedm gólů jsme vstřelili v Kvasicích i na Chvalčově, remíza s favoritem ze Zdounek), pak nám ale došla šťáva. Se štěstím jsme na Rusavě porazili Kvasice, ale v zápase roku jsme ve Zdoukách vybuchli. Závěrečná výhra doma s Chvalčovem na našem druhém místě už nic nezměnila. I tak obrovský úspěch, nejlepší děti z Prusinovic a Rusavy vytvořily velmi silný, kvalitní mančaft. Nejlepší dva střelci týmu byli od nás (Kuba Mozola 24 gólů, Tom Strýček se trefil 16krát). Mezi hlavní opory patřil obránce Honza Klement i stále se zlepšující křídelník Radim Janečka.

Na jaře jsme do soubojů o umístění přihlásili i tým Prusinovice/Rusava B a děti, které by si ve finálové skupině zahrály málo, se postupem času také ukázaly ve velmi dobrém světle. Začali jsme sice hrozným výkonem a porážkou doma s Mrlínkem, ale poslední čtyři kola jsme třikrát vyhráli a jednou remizovali. V posledním kole jako třešnička na dortu byl pro nás otočený zápas v Lutopevnách (o poločase jsme prohrávali 2:5, po závěrečném hvizdu jsme se radovali z výhry 8:5).

Za mě poděkování nejen prusinovickým hráčům - dětem, ale i jejich předsedovi Aleši Pumpřlovi a Honzovi Utěkalovi za vydatnou pomoc a bezproblémovou spolupráci (i když jsem se musel v Rohálově potýkat s nečekaně silnou slávistickou komunitou, do dětí tam to sešívání DNA perou už od mala...).

STARŠÍ PŘÍPRAVKA:

3. místo po základní části, celkově 7. místo, deset výher, osm porážek, skóre 138:129.

Naše fotbalová příprava skončila sezonu s pozitivní bilancí (více výher než porážek). Určitě příjemné zjištění, že i mezi ročníky 2013 a 2014 rostou rusavskému fotbalu naděje do budoucna. Hlavně kapitán Kuba Klement (36 gólů) a střelec Luky Strýček (46 gólů) jsou ve svých ročnících hodně výrazní, i mladý „Paca“ Tom Pavelec může jednou navázat (a možná i překonat) svého dědu. V zápasech o umístění děti sehrály velmi vyrovnané zápasy s Rymicemi a Hulínem, což jim dalo určitě mnohem víc než zápasy proti jasně lepším nebo jasně horším týmům.

Za všechny naše oddíly poděkování lidem „za plentou“, kteří nejsou tolik vidět, ale díky kterým se pak to „divadlo“ na hřišti může odehrát (správce pan Petr Uruba, muž s pišťalkou Michal Káčerek, Jarek Pavelec i další rodiče chystající hřiště, bufet, praní dresů a úklid šaten...), dětem pochvala za téměř sto procentní účast na trénincích - vydržet...

Daniel Krajcar, SK Rusava

Z bláta na asfalt aneb cyklista, ten tvrděj chleba má...

Slovy klasika: Jedinou jistotou je změna. Doplnil bych za sebe, že je vždy jen otázkou, kdy k té změně dojde. Vrcholná akce cyklosezóny Rusavská 50ka totiž celých 20 let uzavírala v srpnu nejen léto, prázdniny, ale i celoroční martyrium tréninků a příprav. Letos se ale nový hlavní sponzor rozhodl pro nový termín, a to 1. 6. (s argumenty, že lidé nejsou na dovolených a cyklisty ještě netrápí únava).

Správnou úvahu pořadatelů potvrzovaly i vyšší počty přihlášených než v předchozích letech (obecně je „přezávodováno“).

Jen nikdo nepočítal s tím, že od jara bude více pršet než nepršet. Provozy deště v podstatě ustaly až nad ránem v den závodu. Na start dokonce vysvitlo slunce. Toto byl ale falešný optimismus, stejně jako 6km asfaltové stoupání po startu v suchu. Protože po prvním lesním blátivém sjezdu nejen že nebyli čitelní sponzoři na dresích, ale ani opačně, trať nebyla přes špinavé brýle čitelná pro jezdce. Závod se proměnil v parodii na „StarDance“. O pády tedy nebyla nouze a na občerstvovacích stanicích by všichni přivítali navíc wapku. S nadsázkou se podmínky daly shrnout tak, že vše bylo zalité sluncem a trať zkomplikovaly celkem jen 2 kaluže. Jedna měřila 35 km a druhá 15 km. To, že pak začalo po cca 2 h závodu znovu silně pršet, moc nezajímalo borce na špici cca 250hlavého pelotonu, protože si už dávali zvěřinový guláš a klobásku v cíli. Respekt před nimi, že si asi v té rychlosti nevšimli, že trať je skoro nesjízdná.

A o čem kromě bláta psal místní tisk v pondělí? TŮV SŮD RUSAVA BIKE TEAM bral 2. místo celkově (Honza) a 2. místo v tandemech. Libor se umístil na hezkém 20. fleku a velký návrat po 5 letech rodinných útrap pak zažil Martin (24. místo celkově).

Hned o týden později některé z týmu čekala další perlička sezóny, a to tradiční silniční závod ve Slovinsku. 156 km jednorázovka pro amatérské cyklisty nejen ze Slovinska. Země,



kteřá je tomuto sportu zaslíbená, nás už na dálnici vítala vtipnou dopravní značkou – s odkazem na vítěze letošního GIRA d'Italia - Tadeje Pogačara, jednu z největších hvězd cyklohistorie (mimochodem, loni tam svítilo jméno Roglič – taky díky GIRO).

Nejen cyklistika, ale i náš tým je tu skoro jako doma. Po více než 10 letech našich účastí jsou tu totiž TÜV SÜD dresy už relativně známé a soupeři nás přátelsky zdravili nejen před závodem, ale i během lehkého sobotního tréninku v okolí Lublaně.

Nedělní 9. h ráno odbila a přes slovinské hlavní město se rozjela cca 50km rychlostí skupinka cca 1 500 nadšenců. Horký balkánský vzduch byl naplněn adrenalinem a bohužel i zvuky křupajícího karbonu (o nepřijemné pády není nikdy nouze). 156 km pro auta uzavřené cesty čítá 2 větší kopce (převýšení cca 1 300 m), malebnou krajinu a tisíce nadšených fanoušků kolem trati včetně živých kapel. Už chyběly jen dýmovnice jako na Tour při výjezdu na Alpe d'Huez.

A o čem psaly internety po závodě? Zvítězil Federico Pozzetto (bývalý profi italský cyklista) s časem 3:35. Náš Standa (minulý rok účastník MS v Glasgow) 119. za 3:50 (průměr 40 km/h), Jirka 218. (3:56) a já 548. (4:23).

U obou závodů budu opět reklamovat chybějící kategorii TIR nad 100 kg, protože bych se už konečně chtěl umístit (pikoška: např. Standa měří jako já 193 cm, ale je o 32 kg lehčí).

Tomáš Neumann

Lidový oděv z Rusavy

Recenzi knihy „Lidový oděv z Rusavy“ napsala etnoložka paní Markéta Hnilicová.

Lidový oděv poutal pozornost badatelů od samých začátků národopisu jako vědního oboru. Velkou výhodou je množství odborné literatury, ve které se etnologové zabývají vznikem a funkcemi lidového oděvu, vývojem oděvních součástí, oblékáním lidových i nelidových vrstev v kontextu historického vývoje, typy lidového oděvu (včetně regionálních variant), druhy lidového oděvu. Přínosem při studiu je dostupnost literatury, která shrnuje poznatky o krojových albech, střihu oděvních součástí, a literatura, která komplexně shrnuje ikonografické i písemné prameny.

Vedle publikací, které se věnují problematice krojů podle regionálního rozlišení, vznikají i méně často díla zaměřená na konkrétní lokalitu. Předpokladem takto zaměřené knihy

je dostatek materiálu k jejímu vzniku – písemného, obrazového, nejlépe i hmotného. Právě obec Rusava tímto bohatstvím disponuje a věřím, že kniha je toho jasným důkazem. Ojedinelost obce a jejího duchovního a materiálního bohatství shrnuje první kapitola, kterou autorka nazvala Podklady ke studiu. Tady se čtenář dostává do problematiky a alespoň výčet jmen významných osobností dokládá dlouhodobý zájem o tuto vesnici a zároveň v odkazech na literaturu umožňuje dohledat potřebné informace či vzbudí zájem k podrobnějšímu studiu.



Začátek knihy chápu jen jako první vkročení do problematiky, neboť nejvýše hodnocené kapitoly začínají samotným rozepsáním jednotlivých oděvních součástek ženského, mužského a dětského kroje. V nich je velmi dobře zpracováno kompletní názvosloví součástek, kladně hodnotím fotografický materiál, který vychází z muzejních sbírek, ale také autentické fotografie, které nejlépe zastihnou funkci oděvní součástky a dokreslují její roli v krojovém kompletu. Velmi dobrým nápadem s pěknou formou zpracování jsou samotné vzorníky výšivek, které zároveň mohou posloužit při rekonstrukcích rusavského kroje v současné době.

Celá kniha je postavena na osobním zájmu autorky o kroj v rodné obci, díky němuž po dlouhá léta věnovala čas rozhovorům s nejstaršími pamětníky, sbírala dochované oděvní součástky, vypomáhala místnímu muzeu s instalacemi krojů a na základě těchto znalostí můžeme hodnotit i krojové vybavení místního Valašského krúžku Rusavjan, které rozhodně nepodléhá tolik časté krojové uniformitě folklorních souborů.

Neméně důležitá je podpora obce, které se autorce dostalo. V dnešní době není vydání knihy a její financování jednoduchou a levnou záležitostí, proto věřím, že tuto aktivitu obce ocení nejen místní obyvatelé, ale také široká veřejnost, kterou zajímá kulturní dění v podhostýnském regionu.

Závěrem chci poblahopřát autorce k povedené publikaci, která zcela naplňuje její původní záměr a je velkým přínosem pro studium kroje nejen samotné obce Rusava, ale v širším kontextu i lidového oděvu na Valašsku.

Autorkou knihy je naše spoluobčanka paní Jana Macková a knihu vydala obec Rusava. Knihu si můžete zakoupit v kanceláři obecního úřadu a také na Poště Partner na Rusavě. Cena knihy je 500 Kč.

Výsledky hlasování ve volbách do Evropského parlamentu na Rusavě

Výsledky hlasování ve volbách do Evropského parlamentu, které proběhly 7. a 8. června. Hlasovalo celkem 192 voličů, což je 39 % z celkového počtu osob zapsaných do seznamu, z toho platných hlasů bylo 188.

Název strany	Číslo strany	Počet hlasů
SPD a Trikolora	3	18
PRO – Jindřicha Rajchla	6	6
PŘÍSAHA a MOTORISTÉ	9	15
Česká republika na 1. místě!	11	1
Strana zelených	12	1
ANO 2011	14	54
ANO LEPŠÍ EU S MIMOZEMŠŤANY	16	1
SPOLU (ODS, KDU-ČSL, TOP 09)	17	35
REFERENDUM – Hlas Lidu	18	1
Svobodní	19	5
Sociální demokracie	20	8
Starostové a osobn. pro Evropu	21	12
Česká pirátská strana	23	7
PRO vystoupení z EU	24	2
STAČILO!, KSČM, SD-SN, ČSNS	26	22

2. díl – Přírodní poměry JAR

Jihoafrická republika (JAR) se může pochlubit několika klimatickými zónami, od subtropického podnebí na východním pobřeží až po suché, pouštní podnebí v severozápadních oblastech. Mezi nejznámější přírodní oblasti patří nepochybně již zmíněné Dračí hory (Drakensberg), které představují nejvyšší horské pásmo JAR, dosahující výšky až 3 482 metru nad mořem. Další významnou oblastí je pouštní oblast Kalahari, která se rozkládá na severozápadě země. Kalahari je známá svými červenými písečnými dunami a adaptovanými druhy rostlin a zvířat. Neopomenutelným je také mořské pobřeží, proslulé bohatým mořským životem.

Ochranu přírodních ekosystémů zajišťují národní parky. Nejznámější je nepochybně Krugerův národní park, který je největší v JAR a rozkládá se na ploše téměř 20 000 čtverečních kilometrů (1/4 území České republiky). Krugerův park (pojmenovaný po Paulu Krugerovi, jihoafrickém politikovi a jedné z vůdčích osobností v Jihoafrické republice 19. století, který byl v letech 1883 až 1900 prezidentem búrské republiky Transvaal) je domovem tzv. velké africké pětky (označení pro pět nejcharakterističtějších velkých zvířat: lva, leoparda, slona, nosorožce a buvola, původně řazených podle obtížnosti jejich lovu). Dalšími významnými národními parky jsou pobřežní národní park Tsitsikamma, známý svými hustými lesy, pobřežními útesy a mořskými rezervacemi, nebo Addo Elephant National Park, původně založený na ochranu slonů, ale chrání i další druhy, jako jsou nosorožci, žirafy, či dokonce velryby. Slon africký (*Loxodonta africana*, obrázek 1) představuje největší suchozemské zvíře, dosahuje výšky až 4 m a délky 7–9 m. Samci váží přibližně 6–7 tun (samice 4 tuny)



Obr. 1 – Slon africký v přírodním parku Elim



Obr. 2 – Kolonie tučňáků v Simon's Town



Obr. 3 – Lachtan na molu v zátocě Hout Bay



Obr. 4 – Mořské Akvárium dvou oceánů

a dožívají se 70–75 let. Kvůli poptávce po slonovině však kvete pytláctví a populace slonů se tak trvale snižuje.

Safari je jednou z hlavních turistických atrakcí Jihoafrické republiky. Návštěvníci mají možnost zažít nezapomenutelná dobrodružství v divoké přírodě, pozorovat zvířata v jejich přirozeném prostředí a učit se o ekologii a ochraně přírody.

Jihoafrická republika není známá jen svými savanami a velkými zvířaty, ale také bohatým mořským životem. V oblasti kolem Kapského Města se vyskytuje jedinečná populace tučňáků a lachtanů. Tučňák brýlový (*Spheniscus demersus*, obrázek 2) je endemický pro jižní Afriku a je možné ho spatřit na plážích, jako je Boulders Beach poblíž Simon's Town. Tučňáci zde žijí v koloniích, které jsou oblíbeným cílem turistů. Jihoafrické pobřeží je domovem několika druhů lachtanů, včetně lachtana jihoafrického (*Arctocephalus pusillus*, obrázek 3). Tito lachtani jsou často k vidění na přístavních molech, skalnatých pobřežích a ostrůvcích, kde odpočívají a vyhřívají se na slunci. Podmořský život lze detailně sledovat v mořském Akváriu dvou oceánů, které se nachází v centru Kapského Města (obrázek 4).

Zdeněk a Bára Stachoňovi

Traduje se, že pod Holešovem vedou tajné chodby. Až na jednu lze jejich využití logicky vysvětlit

Traduje se, že Holešov je propletený tajnými chodbami. Podle nejznámější pověsti vedla podzemní cesta ze zámku na jen pár minut vzdálenou kovářnu. Za kovářem prý chodila tehdejší hraběnka. Podle holešovského historika Karla Bartoška je to ale úplně jinak.

Pod Holešovem skutečně existuje síť chodeb. U většiny historiků zjistili jejich účel, přesto historik Karel Bartošek redaktorce Českého rozhlasu Zlín Petře Kopáskové a Zdeňku Urbanovskému jednu záhadnou chodbu ukázal. Vede z příborníku v sakristii kostela svaté Anny v Holešově.

Jak se tam chodba vzala a k čemu mohla sloužit, to historikové zatím netuší.

Asi po třech metrech je totiž zasypaná. Nezvyklé podzemní útvary zasypávali v období druhé světové války nacisté, a to proto, aby se v nich neskrývali odbojářé.

Podle historika Bartoška mají ostatní holešovské podzemní prostory logické vysvětlení, sloužily totiž jako kanalizace a odvodňovací šachty. Chodba z příborníku v kostele svaté Anny je ale skutečnou záhadou.



foto: Zdeněk Urbanovský



foto: Zdeněk Urbanovský, tajná chodba v příborníku v kostele sv. Anny, Holešov

Kostel svaté Anny v Holešově má v sobě skryté ještě jedno tajemství. Tím je pokladnice. Kamenná místnost bez oken je ukrytá ve věži kostela. Je to podle Karla Bartoška zřejmě jediná taková zachovaná místnost v českých zemích. Sloužila k uchování cenností, drahých rouch i knih. Chránila je před ohněm, zloději i hlodavci.

Udělejte si výlet do Holešova a o chodbách v podzemí se přesvědčte sami. Stačí navštívit kostel svaté Anny nebo kovárnu nedaleko zámku. A možná zrovna potkáte čerta, stejně jako Petra Kopásková se Zdeňkem Urbanovským.

*Zdroj: Český rozhlas Zlín
Petra Kopásková, Zdeněk Urbanovský, Růžena Vorlov*

Nefunkční světelné zdroje a vysloužilé elektro sbírá EKOLAMP

Vysloužilé zářivky, LED žárovky či další elektroodpad jako například fény, vysavače nebo rychlovarné konvice rozhodně nepatří do běžné popelnice na směsný odpad. Nejen že se vysloužilá elektrozařízení dají opětovně využít a recyklovat, ale hlavně mohou obsahovat nebezpečné látky, které jsou hrozbou pro životní prostředí. Třeba zářivky obsahují malé množství rtuti, a proto rozhodně nesmí skončit na skládce, kde by rtuť mohla uniknout do půdy, ovzduší a spodních vod.

Úsporky obsahují rtuť, ale i sklo, kovy a plasty

Zářivky (trubicové i kompaktní úsporné) obsahují 3–5 mg jedovaté rtuti, která by ve vyšších koncentracích mohla ohrozit lidské zdraví i životní prostředí. Kromě rtuti je ve světelných zdrojích obsažena i řada druhotných surovin: hliník, mosaz a další kovy, které je možné znovu použít v kovovýrobě.

Recyklované plasty jsou dobrou surovinou například pro zatravňovací dlaždice či různé plastové komponenty. Sklo se používá zejména jako technický materiál. Znovu je tak možné pro další výrobu použít kolem 90 % materiálu, ze kterého byly světelné zdroje vyrobeny.

Ze starého fénu nový elektrospotřebič

Důležitým zdrojem cenných druhotných surovin jsou i malé a velké elektrospotřebiče, které by rozhodně neměly končit v kontejnerech na běžný komunální odpad. Obsahují například hliník, mosaz, měď, stopové množství zlata a dalších vzácných kovů, které se dají znovu využít při výrobě nových elektrozařízení.

Elektroodpad tak díky vám neskončí nikde ve spalovně nebo na skládce, ale ve výrobě, kde z něj může vzniknout nový elektrospotřebič. Navíc zabráníte potenciálnímu znečištění životního prostředí.

Odneste je „do sběru“

Pokud teď přemýšlíte, jak s vysloužilým elektrozařízením či žárovkou naložit a kde je odevzdat k recyklaci, rádi vám poradíme. Vysloužilý světelný zdroj můžete odevzdat v elektroobchodě při nákupu nového nebo ho odnést do malé sběrné nádoby, která je umístěna ve vestibulu obecního úřadu.

Také můžete nefunkční žárovky či elektrospotřebiče odnést do sběrného dvora na Rusavě, který je otevřený v letním období (1. 4. – 31. 10.) ve středu od 17 do 19 hod., v sobotu 14–17 hod. a v zimním období v sobotu 14–17 hod. (kontaktní adresa: Rusava 248, 768 45 Rusava). Obsluha sběrného dvora je zdarma převezme a vloží do speciálních sběrných nádob.

EKOLAMP se postará o sběr, svoz i recyklaci

Zpětný odběr světelných zdrojů i dalších elektrozařízení pro naši obec Rusava zajišťuje kolektivní systém EKOLAMP, který v České republice funguje již od roku 2005.

Provozuje síť sběrných míst, která vybavuje sběrnými nádobami a plně hradí přepravu sběrných kontejnerů do recyklační firmy i samotnou recyklaci. Díky tomu ušetří obec Rusava finanční prostředky, které bychom jinak museli vynaložit na recyklaci nebezpečných odpadů.

Více se o problematice nakládání s nefunkčními světelnými zdroji a dalšími elektrozařízeními dočtete na www.ekolamp.cz

Zdroj: www.ekolamp.cz

**OBCNÍ
KNIHOVNA
RUSAVA**

V ROCE 2023



knihy a časopisy pro dospělé a děti, společenské hry
72 nových knih



WIFI
PC s internetem



1370
NÁVŠTĚVNÍKŮ

2275
knih a dalších dokumentů



16 %
registrovaných čtenářů z počtu obyvatel

15 kulturních a komunitních akcí

WEBOVÉ STRÁNKY
KNIHOVNY



www.knihovnarusava.webk.cz



**Volby do třetiny Senátu
a do zastupitelstev krajů se uskuteční
v pátek a v sobotu 20. a 21. září 2024**

[Obsah]

Slovo má starosta...

Obec chválí	str. 2
Oprava tobogánu	str. 2
Oplocení koupaliště	str. 3
Areál kempu	str. 3
Co jsme v roce 2023 udělali pro životní prostředí?	str. 3
FVE Rusava	str. 3

Dění v obci

Čarodějnický rej letos na jedničku s hvězdičkou	str. 4
46. kácání mája na Rusavě	str. 5
„Informační okénko“ sboru pro občany na Rusavě	str. 7
Omluva.....	str. 8

Naše škola

Fotbalový turnaj McDonald´s cup.....	str. 8
Den matek ve škole	str. 9
Pasování prvňáčků na čtenáře.....	str. 10
Absolventi MŠ Rusava 2023/2024	str. 11
S družinou za poznáním	str. 11
Den dětí a Kácání mája.....	str. 12
Hurá!!! Budou prázdniny!.....	str. 13

Sport

Sportovní sezona mladých hasičů 2024.....	str. 14
SK Rusava, fotbal – jaro 2024.....	str. 15
Z bláta na asfalt aneb cyklista, ten tvrdý chleba má... ..	str. 17

Zajímavosti

Lidový oděv z Rusavy.....	str. 18
Výsledky hlasování ve volbách do Evropského parlamentu na Rusavě	str. 19
2. díl – Přírodní poměry JAR	str. 20
Traduje se, že pod Holešovem vedou tajné chodby.	
Až na jednu lze jejich využití logicky vysvětlit.....	str. 21
Nefunkční světelné zdroje a vysloužilé elektro sbírá EKOLAMP	str. 22



Eliška Vaclachová, 2. tř.



Anna Bačová, 3. tř.



Marie Stejskalová, 2. tř.



Rozálie Vránová, 3. tř.



Anna Kušíková, 3. tř.



Veronika Habšudová, 2. tř.

Sbor dobrovolných hasičů Rusava Vás zve na



VII.
ročník

RUSAVSKÉ HASIČSKÉ HRY



makrely
na grilu

Bohaté občerstvení a skvělá zábava zajištěna. Registrace a členství dotzívá na tel. 737 441 548. Vstupné dobrovolné.



SVOZ PLASTŮ 2024

Svoz provádí spol. Skládky B. p. H.,
sváží se nádoby, které jsou umístěny
na odvozovém místě, tj. v blízkosti
komunikací, a označeny číslem nemovitosti.
Případné dotazy v kanceláři OÚ.

26. 7.
23. 8.
20. 9.
18. 10.
15. 11.
13. 12.



**Zpravodaj obce Rusava
periodický tisk územního samosprávného celku**

Vydává: obec Rusava, Rusava 248, 768 45, IČ: 00287709

registrační číslo: MK ČR E 12061

Vydáno dne 12. července 2024 na Rusavě

Za vydání odpovídá: Monika Bušová

tel.: 573 392 066

e-mail: rusavak@rusava.cz

www.rusava.cz

Periodicita: vychází 4x ročně

Příspěvky prošly jazykovou korekturou.

Uzávěrka příspěvků do příštího zpravodaje
je 15. září 2024.

Náklad: 400 ks

Tisk & grafika: TYPOservis Holešov